

【讲座回顾】

邵毓挺：红色与海派文化的创新实践

以“弘扬海纳百川精神 助力科创中心建设”为主题的2021东方讲坛·创业生涯系列讲座活动第三场于7月31日下午在上海图书馆顺利举办。

德庭(上海)文化发展有限公司董事长、中兴海派文化中心理事长邵毓挺先生,以“红色与海派文

化的创新实践”为题,解读了小校场年画、月份牌等海派独特的视觉艺术,分享老明信片、票据等海派文化收藏,分析了当下具有老上海风情特色的创新实践案例。

邵毓挺认为海派文化中红色文化的应用要满足深挖、年轻化、需点题等要素,通过对上海知

名红色文创、红色主题展厅和红色文创大赛的成功案例深入探索,为广大创业者提供红色与海派文化创新实践的新思路。

在互动提问环节,邵毓挺以

自身专业研究和实践经历解答了现场观众关于海派文化与场景的结合以及年轻人喜欢的红色文创产品的开发等时下热点问题。

讲座干货分享

1、海派独特的视觉艺术形成,如上海传统民俗文化的小校场年画,开启了以图文并茂的形式报道时事和传播新知的办报新路之《点石斋画报》。

2、海派文化的实践需要紧抓特质,结合节日商品、主题活动、应用场景等。如以石库门、民国时期的老上海为设计风格,结合苏式江南美食风格为灵感设计,设计场景风格包括场景效果、场景平面、背景墙面、包装盒设计、包装整体设计等。

3、海派文化、海派人文、海派艺术都是能代表中国走向世界的,传播弘扬海派文化,对老上海文化的挖掘,在现实中可以迸发出非常大的企业价值和魅力。特别是上海老字号的产品、技艺、精神,对于打响上海四大品牌的建设有着积极的意义。

4、文旅融合及红色文创的应用要满足深挖、年轻化,具体的实践经验如红色文创案例、中华铅笔与一大会议、光明乳业与一大会议、学习强国“中华礼赞”文创产品创意设计等、上海市文化和旅游局及黄浦区文旅局文创产品设计开发、普陀区苏河伴手礼开发设计等。



【红领创业】

勇闯创业之路的大学生创业者

李浩栋在2020年正式成为了一名光荣的共产党员,虽党龄只有一年,但他一直以共产党员敢立潮头、勇往直前的精神激励自己,在大学期间就创办了上海慧说信息科技有限公司,是一个不折不扣的大学生创业者。

说起创业的初心还得追溯到李浩栋大一时的一次志愿者经历,在“创青春”大学生创新创业大赛的培训会上,现场创业者们精彩纷呈的创业想法,大胆有趣的实践思路深深吸引住了他。从那时起,他便萌生了创业的想法。

2019年,李浩栋和来自埃及的小伙伴Abdul组建团队,共同创立了上海慧说信息科技有限公司并落户在了华东师范大学国家大学科技园,正式开启了创业之路。“理想很丰满,现实很骨感”。真正开始创

业了李浩栋才知道每一位闪闪发光的创业者背后都有太多无法言说的“苦楚”。

项目先后经历了社交沙龙、线下沉浸式教学课、中外文化体验课、线上应试直播课、线上网课教学等多种方式的尝试,但效果始终不如预期。在团队近乎绝望的时候,一款教外国人学汉语的APP“百词斩”突然爆发了。团队一鼓作气瞄准目标,定位在“一带一路”周边国家的对外汉语线上教育,推出了集学习、搜索、测试功能于一体的在线汉语教学软件“一口汉语-对外汉语词汇学习专家”,项目先后获得



2020普陀区“创业星”选拔计划二等奖、第四届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛创新创业入围奖等。

2020年疫情初期,公司遇到资金链短缺问题,园区方和普陀区人社部门积极协调指导他们申请创业担保贷款,化解了燃眉之急。李浩栋表示,非常感谢园区和普陀区相关部门的帮助,从创业指导、办公场地到政策支持,关心无微不至,还积极为他对接资源,推荐他作为创业新苗结对周黎专家,提供长期跟踪帮助,让大家倍感温暖。

慧说信息把握住在线新经济发展机遇,通过完善线上课程等产品,仅2020年上半年就实现了300多万元的利润收入。

李浩栋表示创业之路并不平坦,想要达到成功的彼岸,就要发扬共产党员不畏困难、屡败屡战、敢做先锋、勇于拼搏的革命精神,赓续奋斗。

上海市人力资源社会保障网“12333在线”节目预告

8月18日(周三)下午2:30-4:00,市人力资源和社会保障局工伤福利保险处、市社保中心城镇职工保险处、市劳动能力鉴定中心的相关领导和工作人员,将做客上海市人力资源社会保障网“12333在线”节目,就“参加工伤保险,筑牢安全长城”这一话题与广大网民开展在线互动,欢迎您的参与。

创业形势严峻,高校毕业生如何创业?

近日,一场主题为“点燃创业梦想,奏响创业之歌”的高校毕业生创业指导专家活动在金山卫镇受理中心二楼会议室举行。此次活动邀请了上海市创业指导专家志愿团金山分团成员赵正龙参加,赵正龙是亿品茶叶科技(上海)股份有限公司总经理,有着丰富的创业经验和文化理念,多名金山卫镇高校毕业生参加了此次活动。

活动伊始,赵正龙先亲切地作了自我介绍,然后高校毕业生们就自己毕业的院校、所学专业、创业的方向也一一作了自我介绍。因为新冠疫情的原因,创业形势对高校毕业生来说变得严峻起来,对此,他提出了几点建议:

一、风险评估。创业不是盲目的,创业前一定要做好市场调研,通过详细的市场调查,得出目前市场需求

和未來市场需求,立足现在、把握未来,选择正确的行业从而规避风险。

二、优势挖掘。像今天参加活动的高校毕业生有毕业于法学专业、设计专业、传播学专业,不同的人有不同的优势,挖掘自身的优势再结合市场需求来进行创业规划,明确自己的创业方向。

三、困难预估。赵老师表示,创业是一个不断试错的过程,对创业所要碰到的困难一定要做好充分的预估,及时调整好心态。快乐创业,才能在创业中树立信心,才能不断克服困难坚持到底。

听了赵正龙的创业经历和对大学生创业的建议,与会大学生们表示犹未尽,不仅学到了很多知识,更知道了如何确定自己的创业方向、如何规避创业风险、如何在创业初期树立信心。大学生们纷纷表示希望今后得到更多的专家指导,为自己的创业道路指引方向。最后祝愿高校毕业生们能释放自己的青春能量,谱写属于自己的精彩的未来。

(金山就促)



我,是一名投身上海社保事业的新兵。在服务台、政策咨询、业务受理这些直面人民群众的窗口岗位上,我和我的同事们每天都要接待许多市民,他们来自不同的年龄段、带着不同的烦恼、关心着不同的问题……

“40后”奶奶的遗憾

“我是来帮老伴查养老金的,本来昨天该发钱却一直收到。”“您老伴这个月刚申请更换了养老金发放卡折,可能会导致发放延迟,您近期多关注新卡的进账情况。”“一直担心钱打不进老卡,没出错就行。我没赶上好时候,一辈子务农、做做散工,没缴过社保也没有养老金,好在也拿到点低保。老伴在厂里干活,享受到了好政策,我们老两口不用靠子女们负担养老。”

新中国成立之初,劳动保障法制初步建立。改革开放以后,逐步从自我封闭的单位保障制走向开放式的社会保障制。1986年,上海开始对全民所有制企业实行退休费统筹,改变了单位自行负担退休费支出的局面。1993年,上海率先在全国实行社会保险缴费制度,实施城镇职工基本养老保险制度改革。上海社保制度实现了“从无到有”的突破。

【人社征文】

四代人的社保,一个梦的延续

“60后”叔叔的感慨

“我快到退休年龄了,如果领不到养老金,想把在上海这些年单位给我缴的社保金取出来。”“经查询,您在上海累计缴费超过10年了,如果在其他省市还有缴费,您可办理养老保险关系跨省转入,累计缴费满15年到龄即可申领养老金。”“90年代赶上了老家国有企业下岗潮,下岗后我就来上海务工,在老家应该是有工龄的。”

为顺应城市经济体制改革需要,上海逐步推动社保权益从“工薪者”向“全民”覆盖。2002年以后,随着城镇化发展,上海先后推出“外来从业人员综合保险”“小城镇社会保险”等具有普惠福利的社保制度。2011年,社会保险法正式实施,上海的社会保险政策作了重大调整,并于2016年实现城镇职工社会保险不再区分户籍,统一缴纳“五险”。上海社保覆盖面实现了“从有到全”的拓展。

“90后”青年的幸福

“麻烦帮我查查单位给我缴纳的社保是不是顶格缴的?”“近38个月都达到了上海最高的缴费基数,看来你们公司福利待遇很好。另外,温馨提示您可下载‘上海人社’App,随时随地查询到您的全部社保缴纳情况。”“我知道上海社保很多业务都可以‘一网通办’,考虑到要确认落户资格,还是跑一趟确保无误。既然线上线下数据同步,以后就放心了。”

党的十八大以来,党中央把制度建设摆上更加突出的位置,推动了我国社会保障体系建设进入快车道。上海社保部门主动提升经办服务的便捷性和高效性,加快推动社保经办数字化转型,有序推进社保信息化建设。上海社保发展踏上了“从全到优”的转型。

新时代婴孩的美好

“我要给宝宝缴社保,这里可以办吗?”“18周岁以下的少年儿童

只可参加医疗保险,建议您前往区医保局咨询业务详情或者下载‘上海人社’App直接线上办理。”

随着社会保障体系走向成熟、定型和高质量发展的新阶段,“我要参保、人人参保”的理念深入人心。上海社保进一步增强风险意识,提高预见性和主动性,把更多人纳入社会保障体系,强化互助共济功能,使人民群众的需求得到更加精准的实现。

习近平总书记强调:“实现中国民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。”社会保障制度的完善和改革正是实现中国梦的重要任务之一,已经成为我国全体人民共享改革发展成果的基本途径,与人民幸福安康息息相关。作为新时代社保新青年,我必将继续以爱岗敬业、求真务实的工作精神,与时代同步伐、与人民共命运,在通往人民美好生活的逐梦路上奉献、拼搏! (束旭)